# ПОСТАНОВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

27 декабря 2004 г. № 159

Об утверждении выпуска 35 Единого квалификационного справочника должностей служащих «Должности служащих, занятых в системе медицинских судебных экспертиз» и внесении дополнений в Общегосударственный классификатор Республики Беларусь «Профессии рабочих и должности служащих»

#### Изменения и дополнения:

Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 18 июля 2012 г. № 80 (зарегистрировано в Национальном реестре - № 8/26310 от 23.08.2012 г.) < W21226310p>

Па основании Положения о Министерстве труда и социальной защиты Республики Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31 октября 2001 г. № 1589 «Вопросы Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь», Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь ПОСТАНОВЛЯЕТ:

- 1. Утвердить выпуск 35 Единого квалификационного справочника должностей служащих «Должности служащих, занятых в системе медицинских судебных экспертиз» согласно приложению.
  - 2. Отменен.
- 3. Научно-исследовательскому институту труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь обеспечить издание выпуска 35 Единого квалификационного справочника должностей служащих «Должности служащих, занятых в системе медицинских судебных экспертиз».
- 4. В таблице 9 Общегосударственного классификатора Республики Беларусь «Профессии рабочих и должности служащих» (ОКРБ 006-96):

«21127	Государственный судебно-медицинской эксперт	2	2221»
заменить позицией			
«21127	Государственный медицинский судебный эксперт-специалист (Государственный медицинский судебный эксперт-стажер)	2	2221»;
позицию			
«25183	Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы	2	3221»
заменить позицией			
«25183	Фельдшер-лаборант медицинской судебной экспертизы	2	3221».

Министр А.П.Морова

5. Настоящее постановление вступает в силу с 1 февраля 2005 г.

Приложение к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 27.12.2004 № 159

#### ВЫПУСК 35

ЕДИНОГО КВАЛИФИКАЦИОННОГО СПРАВОЧНИКА ДОЛЖНОСТЕЙ СЛУЖАЩИХ «ДОЛЖНОСТИ СЛУЖАЩИХ, ЗАНЯТЫХ В СИСТЕМЕ МЕДИЦИНСКИХ СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ» И ВНЕСЕНИИ ДОПОЛНЕНИЙ В ОБЩЕГОСУДАРСТВЕННЫЙ КЛАССИФИКАТОР РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ «ПРОФЕССИИ РАБОЧИХ И ДОЛЖНОСТИ СЛУЖАЩИХ»

#### 1. РУКОВОДИТЕЛИ

# ГЛАВНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКИЙ ЭКСПЕРТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ – НАЧАЛЬНИК ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ СУДЕБНЫХ МЕДИЦИНСКИХ ЭКСПЕРТИЗ

Должностные обязанности. Обеспечивает руководство и контроль деятельности Государственной службы медицинских судебных экспертиз (далее – Служба), управляет находящимися в ее ведении учреждениями и организациями в соответствии с законодательством. Организует деятельность Службы, распоряжается фондами, имуществом и средствами Службы, заключает договоры, выдает обязательства и осуществляет другие действия в пределах, установленных законодательством. Обеспечивает организацию и проведение медицинских судебных экспертиз на принципах законности, независимости, объективности и полноты исследований, с использованием новых прогрессивных технологий и методов экспертных исследований. Контролирует в условиях судебно-психиатрического стационара организацию лечения психических расстройств и сопутствующих нарушений. Организует административнохозяйственную и финансовую деятельность Службы на основе прогрессивных форм управления и организации труда. Принимает меры по обеспечению Службы квалифицированными кадрами, рациональному использованию и развитию их профессиональных знаний и опыта, созданию безопасных и благоприятных для жизни и здоровья условий труда, соблюдению требований законодательства по охране труда. Определяет перспективные направления развития и пути совершенствования судебно-медицинской экспертизы в Республике Беларусь. Осуществляет анализ деятельности Службы и на основе оценки показателей ее работы принимает необходимые меры по улучшению форм и методов работы. Обеспечивает организационно-методическое руководство подчиненными структурными подразделениями, учреждениями образования, в которых преподаются дисциплины, входящие в сферу деятельности Службы. Вносит в установленном порядке на рассмотрение органов государственного управления проекты нормативных правовых актов по вопросам, входящим в компетенцию Службы. Представляет Службу в государственных, судебных и страховых органах, во взаимоотношениях с другими юридическими и физическими лицами Республики Беларусь и субъектами иных государств. Организует и обеспечивает выполнение Службой отдельных функций контроля качества оказания медицинской помощи всеми лечебно-профилактическими учреждениями Республики Беларусь независимо от форм собственности и использованных для этих целей средств и аппаратуры. Организует обеспечение информацией республиканских органов государственного управления о выявленных недостатках в организации и оказании медицинской помощи населению на территории Республики Беларусь. Рассматривает обращения граждан и юридических лиц по вопросам, относящимся к компетенции Службы. Контролирует соблюдение установленных правил внутреннего трудового распорядка, выполнение требований технической эксплуатации приборов, оборудования и механизмов, правил и норм охраны труда и пожарной безопасности.

Должен знать: законодательство в пределах компетенции Службы; нормативные правовые акты и другие руководящие материалы по вопросам здравоохранения; нормативные правовые акты и другие руководящие материалы вышестоящих органов, определяющие направления деятельности Службы; перспективы ее развития и пути совершенствования; организационно-управленческую структуру Службы; организацию планово-экономической и финансовой деятельности Службы; основы трудового законодательства, правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

Квалификационные требования. Высшее медицинское образование и стаж работы по специальности не менее 10 лет.

РУКОВОДИТЕЛЬ (НАЧАЛЬНИК, ЗАВЕДУЮЩИЙ) СТРУКТУРНОГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

#### (УПРАВЛЕНИЯ, ЛАБОРАТОРИИ, ОТДЕЛА, ОТДЕЛЕНИЯ И ДР.)

Должностные обязанности. Осуществляет руководство судебно-медицинской, финансовой и хозяйственной деятельностью возглавляемого структурного подразделения. Обеспечивает своевременное и качественное производство медицинских судебных экспертиз, поручает их выполнение конкретным специалистам. Систематически консультирует государственных медицинских судебных экспертов-специалистов при производстве ими медицинских судебных экспертиз и других экспертных работ, оказывает им помощь в выборе наиболее рациональных (с учетом имеющихся возможностей) и эффективных методов исследования. Организует в условиях судебно-психиатрического стационара лечение психических расстройств и сопутствующих нарушений. Производит особо сложные медицинские судебные экспертизы. Обеспечивает внедрение в практику работы структурного подразделения новых прогрессивных технологий и методов экспертных исследований. Планирует и периодически обобщает работу структурного подразделения. Руководит проведением аналитической работы по вопросам деятельности структурного подразделения, подготовкой управленческих решений, анализом хода их реализации. Организует систематическую проверку заключений государственных медицинских судебных экспертов-специалистов и вырабатывает меры по устранению и профилактике выявленных недостатков. Организует и обеспечивает сохранность вещественных доказательств и других материалов, поступивших в структурное подразделение для производства экспертизы. Обеспечивает правильность хранения, учета и выдачи ядовитых и сильнодействующих веществ, других средств и медицинской документации. Обеспечивает надлежащую расстановку кадров и организацию их труда. Разрабатывает распределение обязанностей государственных судебномедицинских экспертов, среднего и младшего медицинского персонала. Осуществляет организационно-методической, контрольной и экспертной подчиненных подразделений. Представляет структурное подразделение в государственных, судебных и страховых органах, общественных и других организациях. Заключает договоры, выдает обязательства и осуществляет другие действия в пределах, установленных законодательством. Определяет потребности в материально-технических, финансовых и кадровых ресурсах и вносит предложения (заявки, планы и т.п.) для их удовлетворения, а также создает работникам необходимые условия труда. В пределах своей компетенции вносит предложения о приеме, увольнении, перемещении, поощрении, наказании работников. Выполняет служебные задания Главного государственного судебно-медицинского эксперта Республики Беларусь и его заместителей. Организует, в пределах своей компетенции, контроль за соблюдением и выполнением работниками требований, установленных правил внутреннего трудового распорядка, технической эксплуатации приборов, оборудования и механизмов, правил и норм охраны труда и пожарной безопасности. Обеспечивает систематическое повышение профессиональноквалификационного уровня работников структурного подразделения.

Должен знать: законодательство в пределах компетенции Службы; нормативные правовые акты и другие руководящие материалы вышестоящих органов, определяющие направления деятельности Службы; теоретические основы системы управления; организацию планово-экономической и финансовой деятельности Службы; нормативные правовые акты и другие руководящие материалы по вопросам здравоохранения; основы трудового законодательства; правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

Квалификационные требования. Высшее профессиональное медицинское (по соответствующей специальности) образование и стаж работы по специальности не менее 5 лет.

#### 2. СПЕЦИАЛИСТЫ

#### ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ СУДЕБНЫЙ ЭКСПЕРТ-СПЕЦИАЛИСТ

Должностные обязанности. Решает вопросы медико-биологического характера, возникающие в судебно-правовой практике путем проведения медицинских судебных экспертиз (медицинских судебных экспертиз живых лиц, трупов, вещественных доказательств по материалам уголовных и гражданских дел, судебно-психиатрических и судебно-психологических экспертиз) на принципах законности, независимости, объективности и полноты исследований в пределах специальной компетенции и в соответствии с законодательством Республики Беларусь, иными нормативными правовыми актами. Проводит порученные ему экспертизы и другие виды

экспертной работы в установленные сроки. Назначает по необходимости консультации других специалистов, экспериментально-психологическое, лабораторное и инструментальное обследование (исследование) в зависимости от объекта экспертизы. Оформляет на основе проведенных исследований в соответствии со специальными познаниями заключения эксперта. Проводит в условиях судебно-психиатрического стационара Службы лечение психических расстройств и сопутствующих нарушений. Овладевает в соответствии с профилем работы новыми методами исследования объектов экспертизы, диагностики и лечения психических расстройств и применяет их на практике. Оказывает консультативную помощь работникам органов внутренних дел, прокуратуры и суда. Планирует и анализирует свою работу. Соблюдает принципы врачебной этики и деонтологии, правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности, обеспечивает неразглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законодательством Республики Беларусь тайну.

Должен знать: законодательство в пределах компетенции Службы; нормативные акты Службы, регламентирующие производство медицинских судебных экспертиз; нормативные правовые акты по вопросам здравоохранения; принципы профессиональной деятельности; основы трудового законодательства; правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

Квалификационные требования.

Государственный медицинский судебный эксперт-специалист высшей квалификационной категории: высшее профессиональное медицинское (по соответствующей специальности) образование и стаж работы в должности государственного медицинского судебного экспертаспециалиста I квалификационной категории не менее 3 лет.

Государственный медицинский судебный эксперт-специалист I квалификационной категории: высшее профессиональное медицинское (по соответствующей специальности) образование и стаж работы в должности государственного медицинского судебного экспертаспециалиста II квалификационной категории не менее 3 лет.

Государственный медицинский судебный эксперт-специалист II квалификационной категории: высшее профессиональное медицинское (по соответствующей специальности) образование и стаж работы в должности государственного медицинского судебного экспертаспециалиста не менее 3 лет.

Государственный медицинский судебный эксперт-специалист: высшее профессиональное медицинское (по соответствующей специальности) образование и квалификация медицинского судебного эксперта-специалиста без предъявления требований к стажу работы.

## ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ СУДЕБНЫЙ ЭКСПЕРТ-СТАЖЕР

Должностные обязанности. Осуществляет функции государственного медицинского судебного эксперта-специалиста под контролем непосредственного руководителя стажировки, обладает правами и несет ответственность за свои действия наравне с государственными судебномедицинскими экспертами, имеющими допуск к самостоятельной экспертной работе. Выполняет обязанности, предусмотренные нормативными актами Службы, программой стажировки по специальности и индивидуальным планом стажировки. Работает над повышением своего профессионального уровня, овладевает теоретическими знаниями и практическими навыками, передовым опытом работы. Соблюдает правила внутреннего трудового распорядка, требования охраны труда и пожарной безопасности, а также принципы медицинской этики и деонтологии, установленные в Службе. По завершении курса стажировки сдает экспертно-квалификационной комиссии Службы экзамен по специальности в соответствии с профилем обучения для присвоения квалификации государственного медицинского судебного эксперта-специалиста.

Должен знать: основы законодательства в пределах компетенции Службы; локальные нормативные акты Службы, регламентирующие производство судебных медицинских экспертиз руководящие материалы по вопросам здравоохранения; принципы профессиональной деятельности; основы трудового законодательства; правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

Квалификационные требования. Высшее медицинское образование без предъявлений требований к стажу работы.

#### СПЕЦИАЛИСТ ПО БАЛЬЗАМИРОВАНИЮ И РЕСТАВРАЦИИ ТЕЛА

Должностные обязанности. Определяет необходимый объем услуг медицинского и иного характера по подготовке тела покойного к погребению. Оказывает консультативную помощь гражданам. Заключает с заявителем услуг договор. Подготавливает инвентарь, оборудование и бальзамирующие растворы. Проводит работы по подготовке тела покойного к бальзамированию, реставрации и санитарно-косметической обработке. Осуществляет поверхностное, полостное, инъекционное и другие виды бальзамирования. Выполняет работы по реставрации тела покойного, в том числе устранение повреждений на лице и туловище основными методами пластической реконструкции путем наложения швов и (или) бесшовным; бинтование головы; фиксацию переломов; устранение западания глазных яблок. Осуществляет санитарнокосметическую обработку тела, включая мытье, дезинфекцию, дезодорирование, парикмахерские (стрижка, бритье, укладка волос; стрижка и покраска ногтей) и косметические работы (гримирование, фиксация век). Проводит одевание и укладывание в гроб покойного, ритуальных принадлежностей, цветов. Соблюдает принципы гражданской этики. Овладевает новыми бальзамании и реставрации тела покойного, принимает метолами участие совершенствовании. Обеспечивает соблюдение санитарно-противоэпидемического режима, правил и норм охраны труда и пожарной безопасности, внутреннего трудового распорядка, сохранность инструментов и оборудования. Ведет учет поступления и расхода используемых материалов.

Должен знать: правила, инструкции и другие нормативные правовые акты, регламентирующие производство ритуальных услуг; способы и методы проведения бальзамирования и реставрации; основы нормальной и патологической анатомии, танатологии и танатогенеза; методы приготовления бальзамирующих и дезинфицирующих растворов; основы традиционных погребальных обрядов и обычаев; основы трудового законодательства; правила и нормы охраны труда, пожарной безопасности и производственной санитарии.

Квалификационные требования.

Специалист по бальзамированию и реставрации тела I квалификационной категории: среднее специальное медицинское образование и стаж работы в должности специалиста по бальзамированию и реставрации тела II квалификационной категории не менее 3 лет.

Специалист по бальзамированию и реставрации тела II квалификационной категории: среднее специальное медицинское образование и стаж работы в должности специалиста по бальзамированию и реставрации тела не менее 3 лет.

Специалист по бальзамированию и реставрации тела: среднее специальное медицинское образование без предъявления требований к стажу работы или общее среднее образование и специальная подготовка по установленной программе.

# ФЕЛЬДШЕР-ЛАБОРАНТ МЕДИЦИНСКОЙ СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Должностные обязанности. Проводит термическую, химическую, механическую обработку костей скелета, препаратов кожи, внутренних органов и тканей, биологических жидкостей. Под руководством государственного медицинского судебного эксперта выполняет лабораторные исследования на первоначальном этапе производства экспертизы. По заданию государственного медицинского судебного эксперта осуществляет мероприятия, направленные на предупреждение порчи одежды и предметов, доставленных с трупом. Подготавливает инвентарь, оборудование, реактивы и другие материалы для работы. Контролирует работу медицинских регистраторов медицинской судебной экспертизы и младшего медицинского персонала. Участвует в проведении дезинфекции помещений морга и лабораторий. Осуществляет мероприятия по оформлению документации на захоронение невостребованных трупов, подготавливает вещественные доказательства к отправке по окончании работы над ними либо к уничтожению в установленном порядке. Обеспечивает соблюдение санитарно-противоэпидемического режима, правил и норм охраны труда и пожарной безопасности, сохранность медицинской и следственной тайны.

Должен знать: основы законодательства в пределах компетенции Службы; локальные нормативные акты Службы; основы нормативных правовых актов по вопросам здравоохранения; методы забора биологического материала и его подготовки к исследованиям; методы приготовления реактивов и растворов для проведения исследований; правила дезинфекции отработанного материала; основы трудового законодательства; правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности при работе с медицинским оборудованием, реактивами, кислотами, растворами и биологическим материалом.

Квалификационные требования.

Фельдшер-лаборант медицинской судебной экспертизы высшей квалификационной категории: среднее специальное медицинское (фармацевтическое) образование и стаж работы в должности фельдшера-лаборанта медицинской судебной экспертизы I квалификационной категории не менее 3 лет.

Фельдшер-лаборант медицинской судебной экспертизы I квалификационной категории: среднее специальное медицинское (фармацевтическое) образование и стаж работы в должности фельдшера-лаборанта медицинской судебной экспертизы II квалификационной категории не менее 3 лет.

Фельдшер-лаборант медицинской судебной экспертизы II квалификационной категории: среднее специальное медицинское (фармацевтическое) образование и стаж работы в должности фельдшера-лаборанта медицинской судебной экспертизы не менее 3 лет.

Фельдшер-лаборант медицинской судебной экспертизы: среднее специальное медицинское (фармацевтическое) образование, специальная последипломная переподготовка по медицинской судебной экспертизе без предъявления требований к стажу работы.

#### 3. ДРУГИЕ СЛУЖАЩИЕ

### МЕДИЦИНСКИЙ РЕГИСТРАТОР МЕДИЦИНСКОЙ СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Должностные обязанности. Принимает и регистрирует материалы и вещественные доказательства, поступившие на исследование. Проверяет наличие сопроводительной и другой документации, правильность и целостность упаковки, соответствующей присланным вещественным доказательствам, в том числе биоматериалам, указанным в сопроводительных документах, своевременность их доставки в структурные подразделения Службы. Ведет архив, распределяет документы по разделам работ. Осуществляет регистрацию сопроводительных документов при поступлении в морг. Принимает непосредственное участие в техническом обеспечении оформления результатов экспертиз трупов, живых людей, в том числе судебно-психиатрических экспертных подразделений, вешественных доказательств, материалов гражданских и уголовных дел на местах их проведения. Осуществляет маркировку биологических объектов, изъятых от трупа для лабораторных исследований. Оформляет материалы экспертных заключений, осуществляет выписки из них, печатает документацию, тиражирует и рассылает ее; готовит материалы для составления годового отчета. Обеспечивает медицинской, судебно-медицинской, судебно-следственной сохранность документации, вещественных доказательств, биологических объектов, неразглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законодательством Республики Беларусь тайну. Соблюдает правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

Должен знать: локальные нормативные акты Службы; основы нормативных правовых актов и других руководящих документов вышестоящих органов по вопросам здравоохранения; нормативные правовые акты по ведению делопроизводства; правила оформления документации; правила эксплуатации и хранения биоматериалов; правила внутреннего трудового распорядка; основы трудового законодательства; правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

Квалификационные требования. Среднее специальное медицинское образование без предъявления требований к стажу работы или общее среднее образование и индивидуальное обучение на рабочем месте.